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M.Com. (Final) DEGREE EXAMINATION, MAY  - 2015 

Second Year 

A - ACCOUNTING 

Paper – V : Taxation                         

Time : 03 Hours                                                                           Maximum Marks : 80 

SECTION - A 

                                             Answer any Four of the following                       (4 × 5 = 20) 

 

1) a) Casual income. 

   Ä¶ý*§æþ–_aMæü B§éÄ¶ý$Ð@þ¬. 

 b) Assessment year. 

   ç³¯@þ$² °Æ>ªÆæÿ×ý çÜ…Ð@þ™èþÞÆæÿÐ@þ¬. 

 c) Long-term capital gains. 

   ©ÆæÿƒM>ÍMæü Ð@þÊË«§æþ¯@þ Ìê¿êË$. 

 d) Partly exempted income.  

   ç³¯@þ$² ¯@þ$…yìþ ´ë„ìüMæüÐ@þ¬V> Ñ$¯@þàÆÿ¬…^èþºyìþ¯@þ B§éÄ¶ý$Ð@þ¬. 

 e) Aggregation of income. 

   B§éÄ¶ý*°² çÜÑ$íÙt ^óþÄ¶ý$yæþÐ@þ¬. 

 f) Profit lieu of salary. 

   i™èþÐ@þ¬ º§æþ$Ë$ Ìê¿¶ýÐ@þ¬. 

 g) HUF. 

   íßý…§æþ* AÑ¿¶ýMæü¢ Mæü$r$…ºÐ@þ¬. 

 h) Penalty.  

   Aç³Æ>§æþÐ@þ¬. 



 

SECTION - B 

                                                  Answer any Two questions                            (2 × 10 = 20) 

 

2) Explain the previous year. 

          Væü™èþ çÜ…Ð@þ™èþÞÆ>°² ÑÐ@þÇ…^èþ…yìþ.   

3)   Smt. Latha, an accountant in a Limited Company at Hyderabad submits the following 

particulars of her income for the previous year.  

a) Salary @ Rs. 12,000 p.m. 

b) D.A. @ Rs. 3,000 p.m. (enters into salary for calculating retirement benefits) 

c) Bonus Rs. 10,000 p.a. 

d) Commission Rs. 12,000 p.a. 

e) Own contribution to R.P.F. @ 15% of salary and the company also contributes 

similar amount. 

f) Interest on Provident Fund at 16% rate Rs. 6,400. 

g) Free furnished house at Hyderabad. Fair rent of the house is Rs. 18,000 p.a. 

Cost of furniture is Rs. 15,000. 

h) 18 H.P. car is provided for official and personal purposes. All expenses of the 

car including driver’s salary of Rs. 500 p.m. are paid by the employer. 

i) Education allowance for 3 children @ Rs. 100 per child, p.m. paid by the 

company. 

j) Profession tax paid by her Rs. 1,200. 

       Compute her income from salary for the assessment year. 

  Oòßý§æþÆ>»ê§ŠþÌZ JMæü ÍÑ$sñýyŠþ Mæü…ò³±ÌZ AMú…sñý…sŒýV> E§øÅVæüÐ@þ¬ ^óþÄ¶ý¬^èþ$¯@þ² }Ð@þ$† Ë™èþ, Væü™èþ çÜ…Ð@þ™èþÞÆ>°Mìü, ™èþ¯@þ 

B§éÄ¶ý$Ð@þ¬¯@þMæü$ çÜ…º…«̈ …_¯@þ D ¶Mìü…¨ ÑÐ@þÆæÿÐ@þ¬Ë$ A…§æþgôýÄ¶ý¬^èþ$¯@þ²¨ :  

 a) i™èþÐ@þ¬ ¯ðþËMæü$ Ææÿ*. 12,000 ^öç³š¯@þ 

b) MæüÆæÿ$Ð@þ# ¿¶ý™èþÅÐ@þ¬ ¯ðþËMæü$ Ææÿ*. 3,000 ^öç³š¯@þ (ÑÆæÿÐ@þ$×ý çÜ§æþ$´ëÄ¶ý$Ð@þ¬Ë$ ÌñýMìüP… è̂þ$rMæü$ i™èþÐ@þ¬ÌZ ^óþÆæÿaºyæþ$¯@þ$) 

 c) »Z @̄þ‹Ü çÜ…Ð@þ™èþÞÆ>°Mìü Ææÿ*. 10,000 

 d) MæüÒ$çÙ¯Œþ çÜ…Ð@þ™èþÞÆ>°Mìü Ææÿ*. 12,000 

 e) Væü$Ç¢…ç³# ´÷…¨¯@þ ¿¶ýÑçÙÅ°«̈ Mìü i™èþÐ@þ¬ÌZ ™èþ¯@þ Ðésê 15%, Mæü…ò³± Mæü*yé A…™óþ Ððþ¬™èþ¢Ð@þ¬ ^ðþÍÏ…^èþ$^èþ$¯@þ²¨. 



 

 f) ¿¶ýÑçÙÅ°«̈ Oò³ Ð@þyîþz 16%› Æóÿr$ ^öç³š¯@þ Ææÿ*. 6,400 

 g) Oòßý§æþÆ>»ê§ŠþÌZ Eç³MæüÆæÿ×ýÐ@þ¬Ë™ø E_™èþ Væü–çßý Ð@þçÜ† HÆ>µr$ ó̂þÔ>Ææÿ$. B Væü–çßýÐ@þ¬ Äñý¬MæüP çÜÐ@þ$…fçÜOÐðþ$¯@þ A§ðþª 

çÜ…Ð@þ™èþÞÆ>°Mìü Ææÿ*. 18,000. ÝëÐ@þ*¯@þ$ QÈ§æþ$                     Ææÿ*. 15,000 

 h) E§øÅVæü Ñ«§æþ$Ë$ Ð@þ$ÇÄ¶ý¬ Ð@þÅMìü¢Væü™èþ ÐéyæþMæüÐ@þ¬¯@þMæü$ 18 òßý^Œþ.í³. M>Ææÿ$ ÝûMæüÆæÿÅÐ@þ¬ HÆ>µr$ ^óþÄ¶ý$yæþOÐðþ$¯@þ¨. M>Ææÿ$ [OyðþÐ@þÆŠÿ 

i™èþÐ@þ¬ ¯ðþËMæü$ Ææÿ*. 500 ^öç³š¯@þ A°² QÆæÿ$aË$ Ä¶ý$fÐ@þ*°Äôý$ ð̂þÍÏ…^èþ$¯@þ$. 

 i) Ð@þ¬Væü$YÆæÿ$ çÜ…™é @̄þÐ@þ¬¯@þMæü$ Ñ§éÅ ¿¶ý™èþÅÐ@þ¬ ¯ðþËMæü$ JMöPMæüPÇMìü Ææÿ*. 100 ^öç³š¯@þ Mæü…ò³±Äôý$ ð̂þÍÏçÜ$¢…¨. 

 j) BÐðþ$ ó̂þÍÏ…_¯@þ Ð@þ–†¢ ç³¯@þ$² Ææÿ*. 1,200. 

  ç³¯@þ$² °Æ>ªÆæÿ×ý çÜ…Ð@þ™èþÞÆ>°Mìü i™èþÐ@þ¬ B§éÄ¶ý*°² Væü×ìý…^èþ…yìþ. 

    
4)    Mr. Sadanand submits the following information: 

 Net Rental income of the year (after deducting following items) – Rs. 1,20,000. 

 Depreciation – Rs. 10,000 

 Municipal taxes 10% of MRV – Rs. 5,500 

 Lift maintenance charges – Rs. 4,500 

 Vacancy – Rs. 12,000 

 Pay of Watchman – Rs. 12,000 

 Salary of Gardener – Rs. 12,000 

 Collection charges – Rs. 4,000 

 Bank commission – Rs. 1,000 

 Legal expenses on recovery of rent – Rs. 2,000 

 Compute Mr. Sadanand’s income from house property for the previous year. 
  

 çÜ§é¯@þ…§Šþ D ¶Mìü…¨ çÜÐ@þ*^éÆæÿ… ™ðþÍÄ¶ý$^óþíÜ¯éyæþ$. 

 °MæüÆæÿ A§ðþª B§éÄ¶ý$… (¶Mìü…¨ ™èþWY…ç³#Ë ™èþÆ>Ó™èþ) Ææÿ*. 1,20,000 

 ™èþÆæÿ$Væü$§æþË Ææÿ*. 10,000 

 Ð@þ¬°íÜç³ÌŒý ç³¯@þ$² MRV ÌZ 10% Ææÿ*. 5,500 

 Í‹œt °Æ>Óçßý×ý QÆæÿ$a Ææÿ*. 4,500 

 Rêä Ææÿ*. 12,000 



 

 M>ç³Ìê§éÆæÿ$ Ðóþ™èþ¯@þ… Ææÿ*. 12,000 

 ™ørÐ@þ*ã i™èþ… Ææÿ*. 12,000 

 Ð@þçÜ*Ë$ QÆæÿ$aË$ Ææÿ*. 4,000 

 »êÅ…Mæü$ MæüÒ$çÙ¯@þ$ Ææÿ*. 1,000 

 A§ðþª Æ>ºr$tMö¯@þ$rMæü$ ¯éÅÄ¶ý$ QÆæÿ$aË$ Ææÿ*. 2,000 

 Væü™èþ çÜ…Ð@þ™èþÞÆæÿ…Mæü$ {´ëÐ@þ*×ìýMæü Væü–àíÜ¢ B§éÄ¶ý*°² ÌñýMìüP… è̂þ…yìþ.  

 

5)    What are the powers of ITO? 

 ITO Äñý¬MæüP A«̈ M>Æ>Ë$ HÑ$? 

SECTION - C 

                                                 Answer any Two questions                          (2 × 20 = 40) 

6) State the rules relating to carry forward and set off of losses.  

 ¯@þÚëtË$ Ð@þ¬…§æþ$Mæü$ ¡íÜMö° ´ùÐ@þ#rMæü$, Ð@þ¬§æþÆ>Mæü$ çÜ…º…¨…_¯@þ °Ä¶ý$Ð@þ*Ë$ ™ðþË$ç³#Ð@þ¬.  

 

7) Calculate the taxable income of Mr. Kumar from the following: 

                                                                                  Rs. 

 Interest on government Securities 18,500 

 Income from Business 5,000 

 Short term capital gain 22,000 

 Long term capital gain 2,500 

 Income from horse races 15,000 

 Income from playing cards 16,000 

 Brought forward business loss  12,000 (2009-10 related) 

 Unadjusted depreciation 6,000 (related to 2009-10) 

 Long term capital loss 47,000 (related to 2010-11) 

 Brought forward loss from horse races 25,000 (related to 2009-10) 

 Speculation loss 30,000 (related to 2009-10) 

 



 

 ¶Mìü…§æþ C_a¯@þ ÑÐ@þÆ>Ë ç³¯@þ$² Ñ«̈ …^èþ§æþW @̄þ Mæü$Ð@þ*ÆŠÿ Äñý¬MæüP B§éÄ¶ý*°² ÌñýMìüP…^èþ…yìþ. 

                                          Ææÿ*. 

 {ç³¿¶ý$™èþÓ òÜMæü*ÅÇsîýËOò³ Ð@þyîþz  18,500 

 ÐéÅ´ëÆæÿ B§éÄ¶ý$…  5,000 

 çÜÓËµM>ÍMæü ò³r$tºyìþ Ìê¿¶ý…  22,000 

 ©ÆæÿƒM>ÍMæü ò³r$tºyìþ Ìê¿¶ý…  2,500 

 ÆóÿçÜ$ Væü$¶Æ>Ë °ÆæÿÓçßý×ý §éÓÆ> B§éÄ¶ý$…  15,000 

 õ³M>r B§éÄ¶ý$…  16,000 

 Ð@þ¬…§æþ$Mæü$ ¡çÜ$Mæü$Ð@þ_a¯@þ ÐéÅ´ëÆæÿ ¯@þçÙt… 12,000 (2009&10 Mìü çÜ…º…¨…_¯@þ¨) 

 çÜÆæÿ$ª»êr$ M>° ™èþÆæÿ$Væü$§æþË 6,000 (2009&10 Mìü çÜ…º…¨…_¯@þ¨) 

 ©ÆæÿƒM>ÍMæü ò³r$tºyìþ ¯@þçÙt… 47,000 (2010&11 Mìü çÜ…º…¨…_¯@þ¨) 

 ÆóÿçÜ$ Væü$¶Æ>Ë @̄þçÙt… Ð@þ¬…§æþ$Mæü$ ™ðþ_a…¨ 25,000 (2009&10 Mìü çÜ…º…¨…_¯@þ¨) 

 òÜµMæü$ÅÌôýçÙ¯Œþ ÐéÅ´ëÆæÿ ¯@þçÙt… 30,000 (2009&10 Mìü çÜ…º…¨…_¯@þ¨) 

 

8)     Explain the provisions relating to TDS. 

 TDS Mæü$ çÜ…º…¨…_¯@þ °º…§æþ¯@þË$ ÑÐ@þÇ…^èþ$Ð@þ¬. 

9)     X and Y are partners of a registered firm. The profit sharing is 3:2. The firms profit 

and loss account disclosed a net profit of Rs. 60,000. The following amounts stored 

debited to the profit and loss account: 

      Rs. 

a) Interest paid to X        5,000 

b) Salary paid to X        8,000 

c) Commission paid to Y    12,000 

d) Salary paid to Y        8,000 

e) Bad debt reserve         7,000 

Compute the total income of the firm and allocate it between the partners. 



 

 ¯@þÐðþ*O§ðþ¯@þ JMæü çÜ…çÜ¦ÌZ X, Y ¿êVæüçÜ$¦Ë$, ÐéÇ Ìê¿êË @̄þ$ 3:2 °çÙµ†¢ÌZ ç³…^èþ$Mö…sêÆæÿ$. çÜ…çÜ¦ Ìê¿¶ý @̄þÚëtË Rê™é Ææÿ*. 

60,000Ë °MæüÆæÿ Ìê¿ê°² ^èþ*í³çÜ$¢…¨. D ¶Mìü…¨ A…Ô>Ë$ Ìê¿¶ý¯@þÚëtË Rê™éMæü$ yðþ¼sŒý ^óþÄ¶ý$ºyìþ E¯é²Æÿ¬: 

     Ææÿ*. 

 a) X Mæü$ ^ðþÍÏ…_¯@þ Ð@þyîþzË$ 5,000 

  b) X Mæü$ ^ðþÍÏ…_¯@þ i™èþ… 8,000 

  c) Y Mæü$ ^ðþÍÏ…_¯@þ MæüÒ$çÙ¯@þ$ 12,000 

 d) Y Mæü$ ^ðþÍÏ…_¯@þ i™èþ… 8,000 

 e)  Æ>° »êMîüË ÇfÆæÿ$Ó 7,000 

  çÜ…çÜ¦ Ððþ¬™èþ¢… B§éÄ¶ý*°² ÌñýMìüP…_ §é°° ¿êVæüçÜ$¦Ë Ð@þ$«§æþÅ MóüsêÆÿ¬…^èþ…yìþ. 

 




